

С разных глубин из недр земли выходят на поверхность подземные воды: горячие и холодные, пресные и солёные, лечебные и просто чистые. Большие и малые родники дают начало рекам, дают начало жизни, поэтому люди издавна тянулись к ним.

Богата родниками ульяновская земля. И не простыми. Официальной медициной признано, что на территории области существует четыре типа лечебных минеральных вод: всем известная ундоровская «Волжанка» – гидрокарбонатно-сульфатная кальциево-магниева; хлоридно-натриевые рассолы (Ундоры, с. Паньшино Радищевского района, санаторий «Белый Яр»), сульфатная (Ульяновск, Ундоры, Цильна) и радоновые (сёла Марьевка и Репьёвка Новоспасского района).

Почти в каждом районе есть также «святые» родники, вода которых считается целебной, хотя по своему химическому составу она может быть совершенно схожей с десятками других в округе. Как правило, с этими родниками связаны предания о появлении возле них чудотворных икон: Казанской Божией Матери у с. Самородки и с. Обуховские Выселки в Барышском районе, Владимирской иконы Божией Матери в с. Ясашная Ташла Теренгульского района, иконы великомученицы Параскевы Пятницы у сёл Кременки (в черте Новоульяновска) и Тушна Сенгилеевского района, Тихвинской иконы Божией Матери у с. Ананьино Барышского района.

Местом массового паломничества остаются святы́е источники на Белой горе в Промзине (ныне р.п. Сурское), с которой связано предание о явлении образа святого Николая Чудотворца (см. стр. 39). В наши дни святы́е источники и восстановленная на Белой горе часовня входят в число наиболее известных и почитаемых православными мест в Симбирской епархии.

Явление иконы св. Параскевы Пятницы возле с. Тушна Сенгилеевского района по преданию произошло в конце XVI – начале XVII веков. Тогда жители села вынуждены были защищаться от нападений разбойников, скрывавшихся в окрестных лесах. Одно время дозорные стали замечать, что нападавшие, не доезжая до села, неожиданно останавливались, а затем как бы в замешательстве возвращались назад. Это необычное

СВЯТЫЕ

явление повторялось несколько раз. Во время осмотра местности, в четырёх верстах от села, в небольшом овраге, около берёзы, из-под корней которой вытекал родник, была обрета икона святой великомученицы

Параскевы Пятницы. С тех пор икона, поражавшая разбойников внезапной слепотой, почитается чудотворной, а вода родника считается целебной. На роднике была установлена часовня, в которой хранилась икона, а также

*Родник – ключ, открывающий недра земли.
В. И. Даль.*





Родники

деревянная статуя святой Параскевы. На протяжении многих лет родник был местом паломничества. К дню празднования икон (10 ноября по новому стилю) сюда стекалось очень много верующих из окрестных сёл,

Сенгиля, из заволжских сёл Самарской губернии.

Люди давно заметили, что живая вода одним давала облегчение, других исцеляла. Когда малыши в зыбке надрывались от плача и рёва, бабушки

брызгали на них водой из родника, и они моментально успокаивались и засыпали. Многочисленные чудеса родниковой иконы фиксировались в церковных книгах приходского храма, но, к сожалению, все записи погибли в огне пожара. Сколько людей вылечил целебный источник – неизвестно. Статистики нет, но народ говорит – много.

В начале 1990-х годов Богомольный родник, расположенный в небольшом овраге, в окружении старых деревьев был обустроен, недалеко от источника появилась деревянная беседка, увенчанная крестом.

В чём же секрет воды, в чём её целебная сила? Верующие уверены в её святости. Атеисты считают, что дело в химическом составе источника. Пусть каждый верит в своё. А родник по-прежнему считается священным местом. Как и раньше, он остаётся символом чистоты, непорочности и целомудрия.

Шестого июля (по новому стилю) совершается молебен в честь иконы Владимирской Божией матери у родника возле с. Ясашная Ташла Теренгульского района. Обычай этот зародился ещё в XVIII столетии, когда третья часть села принадлежала Владимирско-Рождественскому монастырю. Вероятно, ещё в те времена на роднике, на правом берегу реки Ташла была поставлена деревянная часовня на том месте, где по преданию явилась икона Владимирской Божией Матери. Икона хранилась в часовне и почиталась за чудотворную. В день празднования иконы, 23 июня в селе ежегодно устраивались однодневные ярмарки при многочисленном стечении верующих из окрестных сёл. В наши дни на средства местной целительницы О.Е. Яковлевой у родника восстановлена часовня, снова проводятся богослужения, после которых местные жители и приезжие стремятся запастись целебной водой.

Действительно, соединяя природное и духовное, родниковая вода помогает человеку. Многие ульяновские источники объявлены памятниками природы. Но ещё многие родники ждут помощи людей. Их надо очищать, благоустраивать, и они отблагодарят человека хрустально чистой и целебной водой.

Ольга Бородина



Фото Алексея Сытина

Родник Параскевы Пятницы